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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:534 av Acko Ankarberg Johansson (KD) Läkemedel mot covid-19 
och fråga 2021/22:606 av Lina Nordquist (L)
Antivirala läkemedel för covid-19-behandling och stärkt beredskap 
Acko Ankarberg Johansson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen har vidtagit eller avser att vidta för att godkända läkemedel mot covid-19 ska vara tillgängliga i den svenska hälso- och sjukvården.
Lina Nordquist har frågat mig på vilka sätt jag och regeringen säkerställer att Sverige har tillgång till de nya, antivirala läkemedel som behövs för behandling av covid-19 vid nuvarande och kommande pandemilägen.
Flera faktorer påverkar tillgången till läkemedel. Under pandemin har efterfrågan på vissa läkemedel ökat kraftigt samtidigt som tillgången i vissa fall varit begränsad. För att minimera risken att en bristsituation uppstår har Socialstyrelsen regeringens uppdrag att vid behov ta initiativ till att på nationell nivå säkra tillgången till läkemedel för patienter med covid-19. Inom ramen för uppdraget ligger att genomföra och samordna inköp. Socialstyrelsen har även i uppdrag att representera Sverige i Joint Procurement Agreement (JPA). JPA är en EU-gemensam kanal för inköp av läkemedel och sjukvårdsprodukter som det med anledning av pandemin råder brist på. Socialstyrelsens uppdrag kommer att pågå så länge det finns ett behov. 
Sverige har genom Socialstyrelsen tecknat sig för inköp av de nya, antivirala läkemedlen via JPA-mekanismen. Parallellt med JPA-mekanismen har även Socialstyrelsen dialoger med berörda läkemedelsföretag. 
Dessutom har Sverige redan tillgång till monoklonala läkemedel mot covid. Dessa läkemedel är både effektiva och säkra mot covid-19 infektion och har använts i den svenska sjukvården sedan våren 2021. Vi ser också mycket positivt på att nya covidläkemedel nu ska tillverkas i Södertälje. 
I syfte att långsiktigt säkerställa tillgången till aktuella läkemedel har regeringen gett Socialstyrelsen i uppdrag att utveckla arbetet för ett samlat statligt ansvar för försörjningsberedskapen inom hälso- och sjukvårdsområdet vid allvarliga händelser i fredstid och höjd beredskap samt i krig. Uppdraget innebär en långsiktigt kunskapsstödjande roll. I detta ingår bland annat samordning, kartläggning och upprätthållande av ett robust system i försörjningskedjor av läkemedel och medicintekniska produkter. Fokus är framåtsyftande arbete för att motverka att brist uppkommer.
Stockholm den 22 december 2021



Lena Hallengren
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